相続等に伴う農地取得届出書の書き方［第３条の３］
１　届出人（取得者）の住所・氏名は自署してください。
　※　ワープロ・ゴム印等による記名の場合、押印（朱肉を使う印鑑を使用）が必要となります。（法人の場合は「氏名」欄にその名称及び代表者の氏名を、「住所」欄にはその主たる事務所の所在地を、それぞれ記入してください。代表者の氏名・会社名はゴム印でも可。）
２　届出人が多数で枠内に記入できない場合
　※　○○　外○名として、別紙に記入・捺印し、届出書との間に届出者全員の割り印を押印してください。
３　本文（〇〇により〇〇を取得したので…）には権利を取得した事由及び権利の種類を記入してください。
　※　取得した事由　例：相続（遺産分割、包括遺贈及び相続人に対する特定遺贈を含む）、法人の合併・分割等
　　　取得した権利　例：所有権、永小作権等
４　記の２「届出に係る土地の所在等」の備考欄には、登記簿上の所有名義人と現在の所有者が異なるときに、登記簿上の所有者を記入してください。
　※　登記簿上の所有名義人が被相続人の場合、現在の所有者が所有するに至ったことがわかる書類（遺産分割協議書等）を添付してください。
５　記の４「権利を取得した事由」には、相続（遺産分割、包括遺贈及び相続人に対する特定遺贈を含む）、法人の合併・分割、時効等の権利を取得した事由の別を記入してください。
６　記の５「取得した権利の種類及び内容」には、取得した権利が所有権の場合は、現在の耕作の状況、使用収益権の設定（見込み）の有無等を記入し、取得した権利が所有権以外の場合は、現在の耕作の状況、賃借料、契約期間等を記入してください。
添付書類【各一通】
１　届出の土地の全部事項証明書（登記簿謄本）原本（取得より３ヶ月以内）
２　土地の位置図・公図（写しも可）
　　住宅地図の写し（届出地に色を塗る）
３　農地取得届出地の場所が土地区画整理中の場合⇒仮換地証明書　原本（取得より３ヶ月以内）
４　相続等により、登記簿上の権利者住所・氏名と届出人の住所・氏名が異なる場合、⇒遺産分割協議書等、届出人が届出の土地を所有する（している）ことがわかる書類
５　届出書を提出する者が届出人以外の場合⇒委任状（届出人全員の署名・押印が必要です。家族や夫婦間等の場合でも必要となります。）
受理通知書の交付について
農地取得届出書が提出されてから、原則として２週間以内に受理通知書を交付いたします。
１　届出書の内容を審査し、届出人（複数の場合全員）宛にハガキで連絡します。届出人本人が受け取りに来る場合は、そのハガキと印鑑をお持ちください。
２　届出人宛名人本人が来られず、代理の方が来る場合は、そのハガキと宛名人からの委任状、代理で来る方の身分証明書をお持ちください。（家族や夫婦間等の場合でも委任状は必要です。また、法人代表者の代理で来る場合は、社員証等身分証明書の確認をしますのでお持ちください。）
【お問い合わせ】
足立区農業委員会事務局
足立区中央本町一丁目１７番１号　足立区役所　南館４階
電話（３８８０）５８６６＜直通＞
