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寄り添い支援員認定申出書
　私は、足立区孤立ゼロプロジェクト推進に関する条例施行規則第４条第２項の規定により、孤立ゼロプロジェクト推進活動の趣旨に賛同し、寄り添い支援員として、寄り添い支援活動をするにあたり、以下の事項について、守ることを誓います。
１　秘密の厳守
　　　寄り添い支援活動を通して知り得た情報は、家族であっても不用意に漏らさないようにします。
２　公正中立な対応
　　　寄り添い支援活動をする側と支援を必要とする方とは対等な立場であることを十分認識し、支援を必要とする方の信条や生活様式を尊重して関わります。
３　協力と責任の範囲

　　　自分のできることを明確にし、責任をもって協力します。できない協力を依頼された場合は、できない旨を誠実に伝えるようにします。
４　連絡・報告の義務
　　　支援を必要とする方の異変に気がついた時や相談を受けた際には、必ず足立区に連絡し、適切な支援を受けられるよう最善を尽くします。
５　政治・宗教・販売行為の禁止
　　　寄り添い支援活動を通して、特定政党の候補者への投票依頼、宗教入信の勧誘、売買を目的とした営業活動は行いません。
